



为了天空飞翔的小鸟



传承雷锋精神 争做时代新人

厦门市青少年宫开展2025年“学雷锋志愿服务”主题系列活动

晨报记者 许蔚菡

3月8日,在厦门市青少年宫红领巾广场,一场跨越时空的精神传承正在上演:系着红领巾的孩子们簇拥在雷锋事迹展板前,聆听志愿者讲述的动人故事……这是厦门市青少年宫“雷锋精神放光芒 时代新人勇担当”2025年“学雷锋志愿服务”主题系列活动中的生动场景。

在厦门市纪委监委、厦门市关心下一代工作委员会、共青团厦门市委指导下,厦门市青少年宫联合厦门市纪委监委“清风传家”志愿服务队、厦门市青少年权益中心志愿服务队、“心灵小屋”心理咨询志愿服务队等十余支志愿服务队,通过沉浸式体验、互动式教学、情景式宣讲等创新的活动形式,让雷锋精神在新时代绽放璀璨光芒。

志愿集市 传递温暖力量

清晨八点多,红领巾广场已变身志愿服务集市,十几支志愿



▲红色思政课堂,激荡孩子理想信念。本组图片 厦门市青少年宫供图

服务队的红色帐篷沿广场弧形排开,如同串联起的爱心珍珠。

活动设置手工制作、心理沙盘、急救演练等环节,将红色基因融入孩子们缝制的红军书包、拼贴闪闪红星与“好好学习”标语等手工实践,并通过沙盘微缩道具等构筑孩子们的“梦想城堡”。各摊位寓教于乐的活动形式,让孩子们在具象化实践中感知榜样精神。

活动中,孩子们完成集章打卡,就能兑换雷锋主题印章或家

风书签等小礼品。

思政课堂 激荡青春信仰

广场活动开展得如火如荼时,市青少年宫A栋15楼多功能厅内,一场别开生面的思政课吸引了近百名来自红领巾融媒体团和红领巾讲习团的孩子和家长共同参与。课程精彩纷呈,不时引发阵阵掌声。

现场,厦门市纪委监委机关“博士天团”自编自演的话剧《信仰的力量》,生动展现革命烈士的



▲孩子们在具象化实践中感知榜样精神。

◀沙盘游戏引导孩子心理成长。

“热血少年说”环节,更将现场气氛推向高潮,孩子们积极表达了对未来的憧憬和决心。

作为校外少先队阵地,厦门市青少年宫持续深化“行走的思政课”品牌建设,从志愿服务到科技创新,从家风传承到理想信念,通过打造可复制、可推广的实践教育模板,让红色基因代代相传,引领厦门青少年用行动诠释着新时代雷锋精神的内涵。



大无畏精神,让台下孩子眼角泛起泪光。退休老干部薛钟寿解读“家风密码”,引家长热议。“云队课”视频《打破偏见,从“哪吒”到AI大神的热血之路》,激励孩子们用创新思维开拓未来。该视频已全面进入春季首次培训课堂,覆盖学员近万人。活动尾声的

翔安着力打造志愿服务品牌

晨报讯(记者 陈丽)3月8日,翔安区举行“奋勇争先 志愿同行”2025年翔安区学雷锋志愿服务主题月暨首届志愿服务品牌项目大赛启动仪式。此次活动由翔安区委社会工作部精心策划,旨在培育翔安特色志愿服务项目,全力推动志愿服务朝着规范化、专业化、品牌化方向发展,进一步提升服务质量与效果。

此前,经过层层筛选,30个

优秀志愿服务项目从众多申报项目中脱颖而出,这些项目充分展现了翔安区志愿服务形式的多样性与内容的丰富性。后续,翔安区将组织专业导师针对入围项目,在品牌打造、项目宣传展示以及路演推介等关键环节,提供精准辅导,助力提升项目竞争力,持续强化志愿服务团队的专业能力与服务水平。

活动现场,翔安区慈善多元

化的代表项目“微心愿”备受瞩目。厦门林博城市服务有限公司积极践行雷锋精神,主动认领了12名困难群众的“微心愿”,传递城市温暖。“希望各界人士都能献出爱心来帮助困难群众。”厦门林博城市服务有限公司总经理许丽梅表示。志愿服务市集同样热闹非凡,义诊、义剪、急救知识讲解等便民服务有序开展,吸引众多市民踊跃参与。

孩子们“走出去”上语文课

晨报讯(记者 崔易 通讯员 陈蕾 刘晨阳)四胡、古筝、唢呐点缀“教室”,民乐大鼓做“课桌”,皮影、木偶当“教具”,学习《影子人》绘本……继去年带领班级进书店开展“行走的语文课堂”后,近日,福建省厦门实验小学洪雅萍老师再次带领该校四年(7)班的学生把课堂“搬”入闽南小院皮影文化馆。“场馆里的窗棂,和书本插画上的窗棂长得一模一样!”“聚光也像身处绘本里!”课程

一开始,细心的同学就强烈感受到“现实照进绘本”的奇妙之处,自然而然地将自己带入到绘本主人公角色,跟随老师生动的讲授,迅速体会到作品借“皮影”这一中国传统文化形式表达出的“含蓄、内敛、磅礴”的亲情和母爱。

“语文是‘流向生活的河流’,沉浸其中才能感受强烈。”洪雅萍介绍,她将带领孩子们,让语文课堂“走向”更广阔的天地、“走进”更深邃的精神世界。

多方助力小学打造“减灾教室”

晨报讯(记者 谢祯 通讯员 红豆)近日,由晋江市教育局支持、中国乡村发展基金会主办、厦门市曙光救援队执行与实施的“校园减灾教室项目(晋江市)课程及教师能力建设启动仪式暨种子教师第一次集中培训”在晋江市中和中心小学顺利举行。活动现场,厦门市曙光救援队队长王刚等人围绕自然灾害预警与应急处置开展专题培训。

据介绍,安踏集团为项目进行公益捐赠,支持项目打造14所“减灾教室”,并引入模拟体验课程,打造沉浸式教育空间,晋江14所学校逾25000名师生将受益。



厦门市曙光救援队队员现场传授急救技巧。

遂宁市来厦推介研学旅游

晨报讯(记者 陈翠仙 实习生 许铭铭)3月6日,“精彩华夏,学游遂厦”遂宁市研学旅游专场推介会在厦门举办,带来了4条研学路线。厦门市与四川省遂宁市两地文旅企业签订合作协议,共同开发研学市场。推介会上,遂宁市推介人以文化润心等4条线路为串联,对遂宁的研学旅游资源产品、服务保障等作系统推介,遂宁市各县(市、区)政府负责人、市博物馆研学旅游导师分别对重点研学基地(营地)作深入

介绍,充分展示遂宁研学旅游资源,为厦门人民送上深度研学游的“遂宁攻略”。厦遂两地旅游协会、研学基地、旅行社代表还分别签署文体旅全方位战略合作、劳动与实践教育服务、研学旅游产业联动、研学旅游引客合作等4项战略合作协议。

遂宁市人民政府相关负责人表示,厦门是全国研学旅游发展先进地区,也是研学旅游热门地区。遂宁将深化与厦门的务实合作,学习先进经验、促进优势互补、开拓研学市场。